PRUEBA DE ACCESO (LOGSE)

UNIVERSIDAD DE EXTREMADURA

SEPTIEMBRE — 2013

MATEMATICAS lI Tiempo maximo: 1 hora y 30inutos

Instrucciones: El alumno elegira una de las dosoops propuestas. Cada una de las
cuatro cuestiones de la opcion elegida puntuardp@iios como maximo. Cuando la
solucion de una cuestion se base en un calculdébera incluirse en la respuesta.

OPCION A
1 0 -1 3 X Yy

1°) Dadas las matrices={2 3 0|y B=|-2 1 -2|, estudie si existen nimeros x e
01 1 2 Xy

y tales que la matriz B es la inversa de la métriz

En primer lugar se halla la matriz inversa de #zaindo el método de Gauss-
Jordan:

10 -1/1 0 0 10-1/1 00
(A71)=|2 3 0|0 1 0|=>{F,-F,-2F}=|0 3 2|-21 0|=
01 1/00 1 0 110 01

10 -1l1 00 10 -1/1 0 0
={FRoFR}=/01 1|0 01|=>{R-F-3}=|01 1|0 0 1]|=
03 2|/-210 00 -1/-2 1 -3
10 -1/1 0 0 1003 -1 3
F, - F+F,
={F--F}=]01 1]0 0 1:{FﬁF_F}:>010—2 1 -2|=
00 12 -1 3 2020 001 2 -1 3




3 -1 3 3 X vy
A'=B==-2 1 -2
2 -1 3 2 Xy
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En efecto: parax =-1 ey = 3 se cumple gue=/B.
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2°) En R, calcule la distancia del punto P(1, -1, 2) eeleta r que pasa por los puntos
A0, -1,1)yB(1, 0, 1).

Un vector director de r eg = AB=B-A=(1,0,1)-(0, -1, 1)=(1, 1 0).
‘APD _
La distancia de la recta r al punto PdgB, r) ———, siendo A un punto de r
Vr
y v, un vector director de la rectar.
AP=P-A=(1, -1 2)-(0, -1,1)=(1, 0, 2).
i j k
101
APLv, 110 |j+k i | I+j+k| V(= +12+12 V3 6
d(P,r == :
V. V12 +1% +0° CJie1+0 W2 27 2

d(P, r):g unidades
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3°) a ) Define a trozos la funciéf(x)=2-x|x| y represéntala graficamente.

b ) Estudie la derivabilidad de f(x) en toda lataeeal.

c ) Calcule la funcion derivada f'(x) para los va® de x que exista.

a) \\ AY
, - X si x<0 . D
Sabiendo qu¢x|-{ Lo ysp @ funcion f(x)=2-x-|x| \
puede redefinirse de la forma siguiente: f\m
- \
2+Xx° si x<0
(=12
2-x* si x>0
La representacion grafica de f(x) es la que apaescla O\ ;}
figura adjunta.
b-c) \
Para que una funcion sea derivable en un puntoresi- \\

cidn necesaria que sea continua en ese puntonc#fuf(x) es
continua en su dominio, excepto para x = 0 cuydirmoidad es dudosa y que compro-
bamos a continuacion.

Una funcién es continua en un punto cuando sugeBrpor la izquierda y por la
derecha son iguales e igual al valor de la funegmpunto.

X -0 X -0 - .
Para x=0 = ] ] = f(x) es continua en R.
lim f(x) = lim —xz)—2
X - OJr X -0

La funcion f(x) es derivable para todo R, excgpaoa X = 0, que es dudosa su
derivabilidad.

Para que la funcion sea derivable para x = O tigreeser derivable por la izquier-
da y por la derecha y ser ambas derivadas iguales.

[ 2xsix<so  [t0)=0 L.
f (X)—{_ZX s x>0 = {f.(0+)203 tHo)=1()

La funcion f(x) es derivable en toda la recta real.
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2X
x?+1

1
4°) Calcule el valor de la integral definidaz j[ +(2x-1)- e+ 27 sen(2m)} - dx.
0

1
| :£|:X§il+(zx—]) . ex2_x + 277 Sen(zm)} .dx =

:J1- 2X

2 dX+J::ex2—x (2x-1). dx+:[277- sen(27x) - dx = [|_ (x2 +1)+ e —cos(Zm)]z =

0
=|L(1+1)+€"* ~cos(277)| - (L1+€° ~cos0)= L2 +€° ~1-0-1+1=L2.
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OPCION B

1°) a ) Estudie para cudles valores del parametes mompatible determinado el si-
@—QMX—y—z:—l
guiente sistema de ecuaciongg-1)x+y-z=2

m’x+y+z=3

b ) Resuelva el anterior sistema de ecuacionespaa.

a)
Para que un sistema de ecuaciones sea compatielenihado es condicion ne-

cesaria que la matriz de coeficientes sea regegadecir. que su determinante sea dis-
tinto de cero.

1-2m -1 -1
La matriz de coeficientes @s=| m+1 1 -1]|.
m 1 1
1-2m -1 -1
IM|=| m+1 1 -1/=(1-2m)-(m+1)+m’+m’ +(1-2m)+(m+1) = 2(1-2m)+2m* =
m 1 1

= 20— 2m+m?)=2(m-1 =0 = (m-1)=0 = m=1.

El sistema es compatible determinado para m = 1.

b)
X-y-z=-1
Para m = 0 el sistema es+y-z=2 , que es compatible determinado.
y+z=3
X=2
Sumando a las dos primeras ecuaciones la teree#r2y =5; .
y+z=3
7 7 7_ 1
-X+2y=5;;, =2+2y=5;;, 2y=7 ;;, y=—. +2=3;, =+2=3;;, z2=3—-——=-=-=12.
y y y y > y 5 5 5

Soluciértx:Z;;y:7

— 5 z==
2

N
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2°) Fijados los puntos A(1, 1, 0) y B(1, O, 1),ccd¢ todos los puntos de la forma
X(0, A, u) para los que el triAngulo ABX es equilatero.

=(110)-(0. 4 #)=(L1-4, -p)
XA=XB=AB = -
B-X=(101)-(0 A p)=(1 -1, 1-4)

= 1P +(1-A) 2o P+ (AP +O-pf o 11— 22+ P P =L R 1-2pu+ 4

\/2—2/1 + A%+ P :\/2—2/,1+/12+/,12 = A=u.

AB=|B-A[=[(10,1)-(1 1 0)[=|(0, -1 1)|=/0* +(-1 +1* =v1+1=42.

N2-220+ P+ ¥ =2 = 28 -21=0;; 2A(A-1)=0 = A, =0 ;; A, =1.

Los puntos que cumplen la condicién pedida sg0,20, 0) y %(0, 1, 1).
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39 a ) Estudie el dominio de definicion, las astid, los extremos relativos y los pun-
3

tos de inflexion de la funciém(x):(x—l)z.
N

b ) Represente la funcion f(x) anterior utilizarids datos obtenidos en el apartado a ).

a)
El dominio de una funcion racional es el conjuiiéolos hameros reales, excepto
los valores reales de x que anulan el denominador.

(x-1° =0 = x=1= D(f)=R-{1}.

Horizontales: son los valores finitos que tomaullacion cuando x tiende a valer
infinito; son de la forma y = k.

lim . . :
y=k= f(x)= ~=0 = No tiene asintotas horizontales.
X - 00 X - o (x-1) -
Verticales: son los valores de x que anulan el chemador.

(x-1?=0;; x-1=0 = x=1.

Las asintotas oblicuas son de la forma y = mxstamdo:

lim f x) lim 3 [im X3 [im ¥
m= /= ———5 = 5 = ﬁzlzm
X->0w X X0 xx-1) xaoo;(x —2x+1) X - 0 X —2x2 +X
[im [im x° Iim xX*=-x3+2x>-x
n= [f(x)—mx]: ————X|= 5 =2=n.
X — 00 X - 00| X°=2Xx+1 X — 00 X°=2x+1

La rectay = x + 2 es la asintota oblicua de |aifum

Una funcion tiene un extremo relativo para looxed que anulan su primera de-
rivada.

F(x)= 3x* (x-1)° -x*-2(x-1) _3%° (x-1)-2x° _3 -3 -2 _ X -3 _ X (x-3)
(x-1)* (x-1)° (x-1) (x-1°  (x-2°

2 (y—
f'(x)=0 = %:O X2 (x=38) = x =x%,=0;; x,=3.

Para diferenciar los maximos de los minimos rabatise recurre a la segunda de-
rivada: si es negativa para los valores que analgrimera, se trata de un maximo vy, si



es positiva, de un minimo.

(x-1p (x-1)°

£(x)= (3 ~6x)(x -1 -x*(x= 3 -3(x-1)° _ (3" ~6x)(x-1)-x*(x- 3 -3

_ 3x(x-2)(x-1)-3x?(x-3) _ 3><(x2 —3x+2)—3x3 +9x* _ 37 -9x* +6x-3x° +9x* _  6x

(x-1)° (x-1)* (x-1)* (x-1)*

f(0)= O __0 = Parax =0 no haya ni maximo ni minimo (para)P. I.
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f(3)= (36_'13)4 :;—?>o = Minimo para x = 3.




Para que existe un punto de inflexion es condio@écesaria que se anule la se-
gunda derivada y que, para los valores que la apntese anule la tercera derivada.

f(x)= ox ;;f"(x)=0:>£3:0;;6x:0:>x_:o.

(x-1)

(x) = 6(x~1)° -6x -3(x~1)° -1 _ 6(x~1)-18x _ 6x-6-18x _ -12x—6 _ - 6(2x+1)
(x-1f (x-1) (x-1°  (x-2  (x-2f

03
0-1y

=0 = P.1.= 0(0, 0).

—_

b)
Con los datos anteriores se ha representado ¢#fuf(x), que es la que aparece
en la figura.
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4°) a ) Dibuje el recinto limitado por la parabglal-x?, el eje OX, larectax =0y la
recta x = 2.

b ) Calcule el &rea de dicho recinto.

a)

Los puntos de corte de la parabola con las distigtetas son los siguientes:
y=1-x°

= 1-x*=0;; x*=1;; x,=-1;; x,=1= A(-10) y B(1, 0).
Eje OX
y=1-x° y=1-x

= ¢(0,1) = D(2 -3)
x=0 X=2

Y A
2
y=1-x
2
A
[ 1 ]\
b)

De la observacion de la figura se deduce el aozdcalar, que es la siguiente:

S:'(l[(l—xz)-dxﬂ:-(l—xz) - dxz{x—x—;l {x—’gl :(1—%}—0{1_3_(2_%) -

1 8 2

3

=o1-1]-24822-2_5,8-0-5 25,
373733
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